

“大足雕客”生长记

□ 重庆日报记者 张莎 实习生 张颖

兔年春节以来，南岸区雅巴洞江滩公园人气火爆，63米巨型“长江母亲”石刻雕塑备受瞩目，成为新的网红打卡点，火爆抖音等社交媒体。这组石刻作品的幕后功臣是来自大足区的一群石雕匠人，可谓是“大足雕客”的又一杰作。

在人社部等近日举办的第五届“中国创翼”创业创新大赛中，“大足雕客”劳务品牌摘得“创翼之星”奖，成为全国知名劳务品牌。

从“学艺填肚子”到“养家盖房子”，再到“办厂挣票子”，大足区已探索出一条“统一招募—组织培训—抱团创业—集中输出”的“大足雕客”劳务品牌之路。

从“产业预备役”到“人才生力军”

大足石雕从业人员数以万计，不过长期以来，都是单打独斗、各自为阵，不利于现代石雕人才的快速高效培育，不适应行业升级发展需求。

为此，大足区人社局打出组合拳，创立“大足雕客”统一劳务品牌，把民间雕刻工匠、大中专院校毕业生和新生代劳动力作为产业人才生力军，建立统一招募渠道，促进就近就地增收。

劳务品牌是有着鲜明地域标记、过硬技能特征和良好用户口碑的劳务标识。如何培育现代石雕人才？大足区人社局局长蒋仕惠介绍，他们主要走了四条路——

依托大足石刻文创园与美院合作契机，加强大足工匠技能提升培育，每年可以培育中高级雕刻人才500人以上。

与大足区职业教育中心合作开设石雕石刻艺术专业，每年培育三年制中职学生1000人，“他们中的80%以上的会从事雕刻工作，初次就业月薪在3500至5000元，一年后，多数月薪达到8000元以上。”

与复旦大学、川美等高校雕塑专业合作，选派国家级工艺美术大师进高校

合作培育，每年为高校学生进行雕刻实操指导及传统雕刻技艺指导。

采用新型学徒制方式对低收入人群、高校毕业生、农村劳动力、退役军人、残疾人等重点人群开展技能培训，目前已累计培育并成功就业创业的就业困难人员达2000人以上。

大足区人社局还通过对全区石雕匠人进行摸底调查，建立匠人名单，详细登记石雕人员信息和技能评价，精准引导其中的新生代石雕工匠去大足区职业教育中心从事现代石雕技能培训。为解决在校学生的就业问题，该局还组织雕塑企业定期进校园招聘石雕专业的学生，光是近三年就在大足招聘了3000多名石雕专业学生。

作为大足区职教中心石雕石刻专业特聘专家，大足石雕首席传承人、中国工艺美术行业艺术大师刘能风正如同许多老一辈石雕匠人那样，将自己的毕生技艺一点一点传承，已通过师带徒方式培养能工巧匠300余人，指导雕客万余人。

新鲜血液的不断加入，让“大足雕客”劳务品牌有了勃勃生机。

从小名气走向大市场

杨家盛，是“大足雕客”的一名青年雕匠代表，他学的是家传手艺，自幼跟从父亲学艺，积累了丰富的经验。

在几年前的一个大足石刻石雕工艺培训班上，杨家盛结识了一帮志同道合的青年石雕匠人。培训结束后，他相约10多名同班学员，成立了一家雕塑公司，独立承接雕刻工程项目。

2020年，他的公司引进数控雕刻设备，入驻大足石刻文创园经营，第二年的年产值就达到500万元。

“传统的石雕，几乎都是纯手工，费时费力且容易受伤。”杨家盛介绍，以孔雀明王造像为例，纯手工雕刻至少需要一个月，引入数控雕刻设备可以省掉初期造型的时间，后期打磨仅需半个月左右。他有信心让传统手工雕刻与现代化数控技术碰撞出更多绚丽火花。



大足雕客正在展示石雕技艺。重庆日报记者 郑宇 摄

在大足，类似杨家盛这样怀揣创业梦想的雕客还有很多，在大足石刻文创园的帮助下，他们借助优质平台，勇敢迈出了创业第一步。

杨家盛告诉记者，文创园至少从三个方面提高了“大足雕客”的创业能力。

其一，2万余平方米的创业孵化园，可为雕客们提供创业指导、创业咨询、事务代理、政策代办等一站式服务。

其二，园区孵化中心聘请知名教授、国家级创业导师、行业专家、优秀企业家等“大咖”对“雕客”进行创业培训和创业孵化指导。

第三，文创园与“大足雕刻协会”牵头办展，让“大足雕客”从国内一线城市，走向英国、美国、法国等国家和地区。

目前，已有58名“大足雕客”抱团入驻大足石刻文创园创业，实现年营收6000余万元，带动新生雕客300余人就业。

从一种职业到一张名片

如今，叮叮当当的雕刻声响伴随着“大足雕客”匆匆的脚步，行走在全国乃至世界，创业就业人员达11万余人，年创收达200亿元。

“大足雕客”劳务品牌除了延续传

统的石雕、石刻工艺，还引入了玉雕、木雕、泥塑等新的作品材料和技术，让从业者有更多的就业机会和就业岗位，也让这块金字招牌有了更大的就业和发展空间。

据悉，在劳务品牌促就业增收模式带动下，截至今年1月，“大足雕客”与国内23家雕塑企业签下订单，通过和33家人力资源机构合作，建立长期的用人保障体系，促进2万余名劳动者在全国11个雕刻重点产区就业，人均收入10万元以上。

“以前是自己一个人做这件事，现在有一个群体在做这件事，‘大足雕客’劳务品牌开始走向全国、走向世界。我想把这项技艺传承给更多年轻人，让更多年轻人爱上大足石雕。”深耕石雕领域40多年的刘能风对“大足雕客”劳务品牌的发展充满了信心。

当前，我市正深入实施双城经济圈建设“一号工程”。大足石刻文创园服务中心副主任段勇表示，大足区和四川省资阳市已共建川渝石刻特色文创产业公共实训基地，正规划建设川渝雕刻共享产业园。下一步，产业园有望发挥“虹吸效应”，汇聚十余万川渝两地雕客，以“人才链”赋能“产业链”。

大足劳务经纪人培育工作入选全市十大创新案例

新渝报讯(记者 邓小强 实习生 唐楠棋)近日，市人力社保局印发《关于2022年全市人力社保系统创新案例亮点工作及“金点子”评选结果的通报》。大足区人力社保局报送的《大足区选能人、树典型、靓品牌 让劳务经纪人迸发新活力》入选十大创新案例。

2022年，大足区持续深化劳务经纪人培育工作，在选能人、树典型和靓品牌上下功夫，着力打造了一支政治坚定、业务精良、乐于奉献的高素质劳务经纪人队伍。在选能人方面，大足区充分发挥基层组织作用，通过个人自荐、群众推荐、单位推荐的灵活选拔方式推荐劳务经纪人。目前，541人通过层层筛选后，314人成为储备劳务经纪人。在树典型方面，大足区制定了考核评优和淘汰机制，实行“五星”管理机制。目前成功评定2星劳务经纪人1人、1星劳务经纪人108人。同时，采取“深挖洞、精提炼、重宣传”方法，推选出带头人“霞姐”等杰出典型5人，讲好大足劳务经纪人故事。在靓品牌方面，大足区注重10年以上能人师傅带徒，通过薪火相传培养新人。目前34名老人带领8组新人开展劳务经纪人工作。定期动态收集企业用工需求，畅通用人单位与劳动者之间牵线搭桥渠道，4000余人达成就业意向，229名务工人员成功搭乘返粤专列。

“新的一年，我们将培育出更多高星级的劳务经纪人，通过他们的工作，进一步优化大足劳务市场人力资源配置，为地方经济社会发展提供坚强的人力资源要素保障。”大足区人力社保局相关负责人表示。

9家基层卫生院成功创建“健康促进医院”

新渝报讯(记者 谭显全)2月20日记者从大足区健康教育中心获悉，大足区“健康促进医院”创建评审组对通桥卫生院、龙滩子卫生院、宝顶镇卫生院等9家申报创建单位逐一进行了全面细致的验收评估。

为落实《健康中国大足行动(2019—2030)》等相关文件精神，推动医院从以“治病为中心”向“以人民健康为中心”转变，更好维护患者、医务人员和公众健康，通桥卫生院等9家基层卫生院开展了“健康促进医院”申报创建工作。

评审组人员按照《重庆市健康促进医院评估标准(2016年版)》《健康促进医院建设规范(试行)》，通过现场查看、资料查阅及目标人群调查等方式，详细查看了各医院组织管理、健康环境、无烟医院、健康教育等工作的开展情况。经过评审，通桥卫生院、龙滩子卫生院、宝顶镇卫生院等9家申报单位达到“健康促进医院”标准。

此次创建活动，为打造温馨舒适的就医环境，提升优质的医疗服务，保障医务人员身心健康奠定了良好的基础。

大足车载便民法庭巡回入川 合力唱好优化法治化营商环境“双城记”

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 蔡安庆 刘卓颖)近日，大足区人民法院受理了一起涉川渝企业的买卖合同纠纷案件，为妥善化解矛盾纠纷，提高涉企案件办理质量效率，助力成渝地区双城经济圈法治化营商环境建设，大足区人民法院决定将车载便民法庭开到四川省成都市成华区开展巡回审判。

“重庆的移动法庭竟然来成都‘串门’了！”“好高科技，这个车子还可以，既可以判案又可以普法。”车载便民法庭大屏幕直播庭审现场，吸引了不少群众驻足围观。

在车载便民法庭内，依托5G智能庭审系统，当事人进行了举证、质证等标准化审判流程。庭后，大足区人民法院邀请成华区人民法院、市场调解组织，携手组织双方企业进行调解，为涉涉川渝企业谋求共赢方案。最终，在多方耐心引导下，双方企业达成了对违约金进行调整、分期付款的调解协议。

庭审结束后，两地法院共同开展以案普法，并向大家介绍了成渝两地法院在诉讼服务异地通办、执行措施协作互助、一站式建设等方面提供的跨境便民司法服务。

大足区人民法院相关负责人介绍，此次成渝两地法院联合利用车载法庭开展庭审、普法活动，实现车载便民法庭共享互通，不仅进一步深化了成渝地区双城经济圈司法协作，同时也延伸了审判职能，将跨域巡回审判、普法宣传紧密结合，进一步统筹了司法资源，促进成渝地区双城经济圈高质量发展，推动重庆市委“一号工程”在司法领域落地见效。



万古镇开展文明实践志愿服务

新渝报讯(记者 侯小梅)交通文明劝导、清理“牛皮癣”、倡导文明用餐……近日，大足区万古镇新时代文明实践所组织开展“文明行为我践行”志愿服务活动，倡导文明生活新理念。

活动中，10余名志愿者来到三元路等重要交通路口，身穿黄色志愿者服装，手挥小红旗，提醒过往车辆减速慢行，注意礼让行人，针对横穿马路、不按照交通信号灯指示通行等不文明行为进行劝导。同时，主动为有需要的行人提供帮助，引导来往行人文明出行，营造了良好的文明交通秩序。

随后，志愿者们沿街走访餐馆，在各个餐馆内张贴了倡导文明用餐的宣传海报，清除了背街小巷的“牛皮癣”广告。活动还组织了志愿者佩戴头盔骑行电动车，以实际行动践行绿色低碳出行理念。

2万余名党员吹响“云号”

2月20日，大足龙岗街道西街社区，志愿者们正在为过往群众讲解“云号手”志愿者注册流程，引导更多的人加入志愿者队伍。据悉，自去年6月，大足区创新实施党建引领基层治理“云号手”工程以来，2万余名党员、群众注册成为志愿者，主动参与解决基层治理各类问题诉求8600余个。

新渝报记者 瞿波 摄



重庆“好医生”夏毅

心系患者 守护健康

□ 新渝报记者 谭显全

夏毅是大足区中医院骨科副主任医师，自参加工作以来，他始终坚守初心、心系患者，用医术守护患者健康，用爱心传递着真情，用服务奉献着青春，用行动诠释着医者仁心，在21年的骨科临床工作中帮助众多骨科疾病患者重获健康。夏毅在2022年获评重庆市“好医生”，今年2月，他被市卫健委推荐参评中国“好医生”。

“我又能走路了，感觉真好”

2月15日一大早，记者在大足区中医院看到，早早挂了骨科号的病人，正在排队候诊。夏毅开始接诊一位脚伤的女病人，仔细查看X光片，询问病情，检查受伤部位……

“每天都是这样，来看骨伤的病人多，而且急诊多，高龄病人又占大多数。”忙碌的间隙，夏毅表示，“因此，手术治疗中存在着高风险，责任大。”

面对着这样的压力，夏毅工作二十余年来如一日，始终坚持“患者至上，质量第一，全心全意为人民服务”的宗旨，廉洁行医，以精湛的技术服务老百姓。每次手术前，他总是不厌其烦地跟患者和家属沟通，阐明手术治疗的危险性及其并发症，让患者清楚地认识病情，消除其紧张焦虑情绪，帮助其树立战胜疾病的信心，以乐观的心态积极配合治疗。

2022年4月20日，大足城区一名93岁高龄的陈婆婆，因跌倒致右侧股骨粗隆间粉碎性骨折，来到大足区中医院骨科治疗。

夏毅接诊后，了解到陈婆婆20天前，由于患有心肌梗塞，在其他医院接受过手术治疗。加之她又患有脑梗，致使行动不便，还有严重贫血、严重骨质疏松、肺气肿等多种基础疾病，导致身体状况十分不好。看到这样的场景，患者家属流露出放弃治疗的想法。夏毅考虑到若放弃治疗，患者将终身瘫痪在床了。但继续治疗，又面临极大的风险和挑战。

夏毅与同事在科学、细致地会诊评估后，反复告知治疗方案和良好预后，让患者及家属重拾信心。最终，夏毅以精湛娴熟的技术，在2小时内顺利完成了股骨头置换。术后第二天，陈婆婆就能下地走路了，老人家高兴地说：“我又能走路了，感觉真好！”

家庭医生把健康服务送到家

“谢大爷，考虑到你年龄大，腿脚不利索，你到医院去检查也不方便，我们就到你家来给你做免费体检”“你的心脏功能不好，要考虑冠心病哟，平时不要抽烟喝酒，饮食要清淡一点”……2023年新春伊始，在铁山镇三寨村93岁脱贫巩固户谢大爷家里，夏毅一边耐心检查，一边

说道。“这下安逸了，我们这些老年人再也不用跑10多公里去医院，不用花钱。”谢大爷笑呵呵地说。

这是大足区中医院下派挂职医生夏毅在铁山镇进村入户看病诊病的一个缩影。铁山镇位于重庆市与四川省安岳县交界处，这里地势偏僻，辐射面积60余平方公里，常住人口2万余人。2021年3月开始，夏毅被下派到大足区中医院医共体铁山分院担任挂职副院长。

他总是以身作则，带领“家庭医生”团队，不怕山高路险、严寒酷暑，日复一日进村入户，守护着村民们的健康。

除了日常工作，他还定期开展专科帮扶及技能培训，提高基层医生的医学知识，有力促进了乡镇医疗水平整体上新台阶。当地老百姓纷纷表示：“我们在农村也能享受区级医疗资源，不仅节省了费用，家里的农活也没耽搁。”

同时，夏毅坚持为群众办实事，通过进村入户送健康等举措，为当地百姓提供更优质的就诊环境和诊疗质量。目前，铁山卫生院辖区已经建设五星级卫生室1个、四星级卫生室3个、三星级卫生室12个，党员示范工作室1个。

将现代医学融合传统中医治疗

多年来，夏毅热爱学习，刻苦钻研，